

决胜脱贫攻坚 推动乡村振兴

资源白石村第一书记舒义清：

苗乡脱贫致富的领路人

山中无竹家无箩，
田中无水难种禾。
精准扶贫搞得好，
大家来赞书记哥。

在资源县两水苗族乡白石村，村民中传唱着这样一首山歌。山歌中的“书记哥”就是白石村第一书记舒义清。自2018年3月被组织派驻自治区深度贫困村——两水苗族乡白石村担任第一书记以来，舒义清以村为家，想方设法为白石村解决饮水难题，达成了白石村村民喝上自来水的夙愿。在不断完善白石村基础设施的同时，舒义清还费尽心思争取项目，帮助白石村发展村集体经济，带领白石村走上脱贫致富的康庄大道。

次。

经过半年的艰苦努力，去年10月，村民盼望已久的自来水终于送到了家门口，7个屯80多户农户300多人的用水问题得到解决。“感谢政府、感谢扶贫后盾单位资源中学”、“缺水莫过野马塘，百姓盼水泪汪汪，政府送来幸福水，饮水不忘共产党”，村民们质朴的语言表达着他们的喜悦和感恩之情。

作为自治区深度贫困村，白石村贫困发生率高，对外交流相对较少，不仅饮水设施落后，其他基础设施建设也滞后……面对这些实际问题，舒义清紧抓精准扶贫好政策的实施，牵头组织对村情民意进行动态调研摸底，明确脱贫摘帽存在的短板弱项，分阶段列出需要攻克的事项清单，研究提出务实解决方案。一年多来，舒义清开展座谈调研20余次，走遍了全村绝大部分农户，协调硬化村屯道路10余公里，架设太阳能路灯



▲舒义清在查看新修的水泥路。



▲白石村石板冲贫困户贺顺在使用家门口的自来水。

30余盏，漂流码头所在地——两河口屯生态示范点建设也准备开工。白石村的村容村貌正在发生着前所未有的喜人变化。

壮大集体产业，富一方土地

喝上了自来水，走上了水泥路，但白石村村民的腰包还没鼓起来。“要让村子真正脱贫，产业发展是基础。”舒义清介绍说，受地形限制，白石村山多地少，人均耕地不足两分，之前村民大多外出打工维持生计。

“这里的农民穷怕了，不敢冒一点风险。要想把村里的产业发展起来，就必须发展村集体产业，起到一个带头示范作用。”舒义清说。白石村山高谷深，青壮劳力基本外出打

工，留守家中的大多是“老弱病残”。如何找到适合白石村脱贫致富的集体产业，并实现可持续发展，这是萦绕在舒义清脑中的一大课题。依据当地气候和森林资源条件，经反复思考和多方比较后，他下定决心发展食用菌产业。为此，他专门邀请桂林市食用菌专家一道赴香菇之乡——浙江省庆元县实地考察，了解产业发展前景和栽培技术。

在舒义清全力推动下，2019年1月8日，白石村的菌棒厂开工建设。但很快，白石村的食用菌产业就遭遇了资金的难题。

“原本贫困村有10万元发展村集体经济的专项资金，但申请使用要一个过程，这样我们的食用菌产业不知要到什么时候才能发展起来。”为了不耽误进程，舒义清自掏腰包

3万多元，给村子垫资购买食用菌生产的设备。“我做村干部几十年了，还是头一回见上面来的干部自己掏腰包帮我们发展生产的。”白石村委主任王东行说。

为了打响村里第一个产业，舒义清是既出资又出力。2019年2月27日，菌棒厂头一回进行菌棒消毒处理，舒义清和菌棒厂厂长邓高权守到凌晨4点多。邓高权说：“舒书记这么拼，我们深受感动，必须干出点成绩来，让乡亲们日子越过越好。”在舒义清和村民们的共同努力下，白石村目前已建成占地2000多平方米的香菇大棚3个，生产了3万多棒香菇、木耳菌棒，解决了20多户贫困户的就业问题，同时培养了一批食用菌种植能手，去年村集体收入4万多元，实现了村集体收入零的突破。“今年冬天，我们要继续扩大生产，生产10万棒香菇、木耳菌棒，村集体收入突破7万元。”舒义清信心满满地说。

舒义清知道，光靠一个食用菌产业还远远不够。现在，舒义清又在忙碌着手在白石村的天然河道打造一个集养殖、休闲垂钓于一体的产业。据他介绍，目前村里利用葡萄溪一段一公里多长的U形天然河道，正在建设6个梯级鱼塘，面积50多亩，发展中华鳖、桂鱼等高端鱼养殖，建成后，预计每年至少可增加集体经济10万元。同时打算发展垂钓、养生等产业，把白石村建设成桂林闻名的垂钓休闲小镇。

为统筹村集体产业发展，白石村还成立了由村党支部领办的首个专业合作社，采取“党支部+合作社+基地+贫困户”模式推进食用菌种植和高端河鱼养殖，推动集体产业发展壮大。

铁路社区：

重阳节游园乐开怀

本报讯（记者陈静 通讯员汤丽萍）“哇，我猜到了，可以去领奖了！”重阳节前夕，叠彩区北门街道铁路社区劳动保站开展了主题为“敬天下老人·扬中华美德”的游园活动，来自辖区的老年人和环卫工近300人欢聚一堂，共庆佳节。

记者在现场看到，一大早活动现场已是人头攒动，套圈圈、运乒乓球、蒙眼击鼓等一系列既简单又有趣的活动，深受老年人的喜爱，大家热情高涨，活动现场欢声不断。

同时，社区党总支的党员志愿者就预防登革热、安全感满意度及扫黑除恶等内容向居民们作了宣传，通过派发宣传资料，面对面地进行咨询，进一步巩固宣传效果。



▲10月7日，灵川县灵川镇五厂社区开展“喜庆国庆 欢度重阳”文艺演出活动，社区居民300多人齐聚一堂，歌舞翩跹，共同欢庆双节，用饱满的精神表达了对美好生活的憧憬，抒发了热爱祖国的深厚情感。图为当天社区居民挥舞国旗在歌唱《我和我的祖国》。

记者景碧锋
通讯员廖梓杰 摄

“市长质量奖”如何助推桂林经济高效发展

40多家知名企业高层

齐聚“论道”

本报讯（记者张苑）日前，由市市场监督管理局、市实施质量强市战略工作领导小组办公室、市工信局主办的“桂林市企业高层治理工作交流研讨会”在榕湖饭店举行。来自我市40多家知名企业以及产品质量方面的专家齐聚一堂，共同探讨“市长质量奖”与桂林社会经济高质量发展的话题。

据悉，此次活动是按照国家市场监管总局、国家工业和信息化局、国家发展改革委等14个部门联合下发的《关于开展2019年全国“质量月”活动的通知》要求开展的一项重要活动。同时也是为了贯彻落实市委、市政府《桂林市开展质量提升行动实施方案》精神，进一步推进我市质量强市战略，推广“桂林市市长质量奖”获奖组织在提升产品品质、服务质量、发展质量方面的经验，宣传“一流山水 一流质量”的桂林城市质量精神，促进桂林社会经济高质量发展。

据了解，“桂林市市长质量奖”是桂林市政府设立的最高质量荣誉奖，授予本市质量领先、技术创新、品牌优秀、效益突出，并为我市质量发展作出突出贡献的企业（组织）。该奖项自2012年设立以来，有效地开展了5届市长质量奖的评审，共有9家企业获得市长质量奖，9家企业获得市长质量奖提名奖。

当天的活动中，我市几个曾获“市长质量奖”，或是获得“自治区主席质量奖”、“中国质量奖提名奖”的企业代表受邀上台作经验交流发言，并与其他企业高层及质量专家共同探讨。

桂林市市场监管局相关负责人表示，希望通过这种形式，为桂林市的企业搭建一个相互学习和交流的平台，引领更多的企业（组织）持续改进、追求卓越。

巡查途中遇小偷 城管队员勇出手

本报讯（记者刘倩 通讯员韦票）10月8日上午，象山城管大队阳桥中队执法人员日常巡查时，遇到不法分子偷窃手机，执法人员立即出手勇擒小偷，帮市民追回手机。

据了解，当时象山城管大队阳桥中队执法人员正在崇善路一带进行日常巡查，看到一名女子一边奋力奔跑，一边大声呼喊：“有人偷东西了，快抓小偷……”顺着女子所指的方向，队员龙海宁、莫玉孙看到一名身着白色上衣、迷彩夏裤的男子正往西城路方向逃跑。

见此情景，两名队员毫不迟疑，立即上前追赶，追到西城路时莫玉孙拦住了嫌疑人去向，龙海宁则趁机将嫌疑人制服，并从嫌疑人裤子口袋里搜出一部手机。经过女子确认，确是其被偷的手机。随后，后面过来的队员报了警。待民警到达，城管队员一起协助民警将嫌疑人押上了警车。

女子对城管队员的见义勇为深表感激。原来，上午10点20分左右，她在打扫店铺卫生时，将手机放在办公桌上，一时未注意，被小偷偷走。手机里面有很多重要的文件，幸亏城管队员帮她追回了手机。

围观市民见到城管队员出手抓小偷纷纷赞扬叫好。两名城管队员表示：“维护社会和谐，我们义不容辞。”

临桂区城管开展道路交通安全专项整治

本报讯（记者刘倩 通讯员秦梓清）为有效保障城市道路交通安全，解决占道经营流动摊贩占用城市道路的突出问题，近日，临桂区城管部门积极开展道路交通安全专项整治行动，营造“平安、畅通、有序、和谐”的道路交通环境。

据了解，本次行动从10月1日开始，整治时间预计半个月，临桂区城管部门联合交警、交通等部门共计140余人，重点针对临苏路口马路市场和人民路延长线占路经营早市进行专项整治，并逐步覆盖至其他重要路口。据临桂区城管部门相关负责人介绍，针对两个重要路口道路交通安全整治，联合执法队伍大体分两个部分推进，其中，凌晨1至6点主要整治人民路延长线占路经营早市；中午11点至1点、下午4点至7点主要整治临苏路口马路市场，通过重点时段高强度、高密度覆盖有效打击各类影响道路交通违法乱行行为。

据统计，截至10月8日，专项整治行动共发放相关法律法规宣传资料300余份，查处纠正占路经营等违法违规行为100余起，有效防范和遏制了交通事故的发生。

临桂城管局推进环广西自行车赛沿线风貌整治工作

本报讯（记者刘倩 通讯员秦梓清）环广西公路自行车世界巡回赛桂林赛段赛事即将举行。为保证此次重要赛事顺利进行，近日，临桂区城管局高度重视、周密部署、全力保障，确保该城区比赛赛道沿线市容环境整洁有序。

记者从临桂区城管局了解到，结合开展创建全国文明城市等提升城市环境品质重要行动，该局加强了环卫、渣土、城管等部门日常巡查力度，清理了一大批卫生死角和7处建筑垃圾乱堆问题，同时，积极推进赛道沿线（临桂区西城大道莱茵生物公司至一院两馆终点段）市政设施修复工作。截至目前，已经完成赛道沿路的全部路沿石修复，对赛道内150 m²的损坏沥青道路进行了修复，剩余零星损坏部分大约100 m²预计于10月10日前可完成修复，而沿路的雨水篦子并计划于比赛前完成橡胶垫安装覆盖。

目前，该城区赛道沿线市容秩序总体良好。